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Üdvözlő levelek
a debreczeni függetlenségi k8r ünnepére.

A debreczeni függetlenségi kör 
vasárnapi jubiláns és disz zászlóavatási 
ünnepe kiemelkedik a hasonló ünne­
pek {szürke, köznapi mivoltából. A 
debreczeni független polgárság ezen 
gyönyörű ünnepében résztvett, oszto­
zott és örvendetes tudomást vett ar 
ről a független magyarság érdemes 
része. A legjobban bevilágítják ezt 
az érdeklődést amaz üdvözlő levelek, 
melyekben pártunk vezére, az orszá­
gos pártkör és vezéremberei, továbbá 
szeretve tisztelt függetlenségi képvise­
lőnk, a Rákóczi kor tudósa, Dr. Thaly 
Kálmán tolmácsolták szeretetöket, lelki 
részvétüket iüggetlenségi körünk fé­
nyes ünnepén. Oly becses, értékes 
üdvözlő levelek ezek, méltók, hogy 
az ünnepély leírása előtt ezen vezető 
helyen adjuk e három levelet, a leg­
becsesebb és drága borostyán leveleket 
körünk remek diszzászlajára. Az első 
levél Kossuth Ferencznek, országos 
pártunk v zérének levele, mely után 
az országos pártkör és harmadik he 
lyen üreg kuruez követünk levelét adjuk.

Hajdan és most.
Irta (és a debreczeni függetlenségi kör 25 
éves jubilláris ünnepélyén elszavalta) Király

Péter dr.
Mikor miénk volt még az ország,
Mig szolgaságba nem sülyedt —
A föld szennye, a ripők osztrák 
Nem dúlta fel tűzhelyünket . . .
Hazánk hü király vezérelte 
.Függetlensó ikör* vala ...
A ki a magyart nem tisztelte 
Ezekkel gyűlt meg a baja.

A leggyalázatosabb jármot 
Nem ismerted még nemzetem,
Lelked ha jóra szépre vágyott :
Nem gyilkolt meg és nemtelen 
Nem működött a bécsi hóhér 
Hogy rabbá tegye a bt zát, —
Szabadon áldoztunk a jókér’ —
Kik a népet oltalmazálc!

Magyar parancsolt a magyarnak 
Övé volt ország, hatalom, —
A kik a hazáért meghaltak 
Megsirathattuk szabadon . . .
~ Ma úgy kell - hitvány talpnyalással 
Engedélyt koldulni ahhoz :
Hogy felzokoghasson a gyászdal 
Sirhalmodnál : Kossuth Lajos . . . !

(A Kossuth Ferenc* levele)
Igen tisztelt elnök ur 1

A debreczeni függetlenségi kör szép 
ünnepélyének telkemből örülök, s tagjait 
szívélyesen üdvözlöm.

Kérem elnök urat, szíveskedjék ezt 
tolmácsolni, egyúttal kifejezést adni a fe­
letti sajnálkozásomnak, hogy engem meg­
tisztelő meghívásukat óriási elfoglaltsá­
gomra való tekintettel nem fogadhatom el.

Lélekben én is ünnepelni fogok az ün­
neplőkkel, s kérni fogom a jó Istent, i 
áldja meg önöket mind a két kezével j 
azért,hogy édes hazánk függetlencége és 1 
önállóságáért, nemzetünk jobblétéért oly 
ornyedetlen szorgalommal munkálkodnak.

Igaz hívük :
Kossuth F.

(A függetlenségi pártkör levele )
A függetlenségi és 48 as Körnek

Debreczen.

Szivünkből üdvözöljük a debreczeni 
függetlenségi és 48 us kört negyedszáza­
dos fennállása alkalmából !

Országos pártkörünk szintén e napon 
tartott házi ünnepélye miatt csak lélek­
ben ünnepelhetünk együtt debreczeni elv­

társainkkal s a távolból küldjük hazafias 
lelkünk áldásait 1

Éljen és viruljon a negyedszázadon át 
oly szép hivatást teljesítő kör továbbra is, 
mint a honfiúi erények, a magyar haza- 
szeretet, a demokratikus függetlenségi 
eszmék virágainak melegágya ! s álljon 
mint rendíthetetlen sziklavára Debreczen 
sz. kir. város függetlenségi és 48-as pol­
gársága soha meg nem ingatható meggyő­
ződésének, jellemszilárdságanak 1

Éljen B. Nagy János, a derék körel- 
uök, s éljenek a kör összes tagjai 1

Budapesten 1901 évi nov. hó IC án. 
Kossuth Fcrencz, Dr. Thaly Kálmán, 

Papp Elek, Leszkay Gyula, Kovács Gyula, 
Benedek János, Pap Zoltán, Hegedűs Ká­
roly, Barabás Béla, Dr. Tóth János, Dr. 
Bakonyi Samu, Györy Elek, Illyés Bálint, 
Rákosi* Viktor, Dr. Farkas Béla, Bencs 
László, Dr. Lengyel Zoltán, Dr, 
Vertan Emil, Kuby Béla, Lukáts Gyula, Dr. 
dr. Nessi Pál, Dr. Eötvös Bálint, Balogh 
László, Dr. Endrey Gyula, Szathmáry Mór.

(Thaly Kálmán levele.)
Tisztelt KörelnökUr!

Kedves öreg kuruez bajtárs !
Az ottani függetlenségi kör f. hó 17- 

kére kitűzött 25 éves emlékünnepén, a

Előbb csak vendég volt az osztrák 
Kölcsön kért tőlünk kenyeret 
Aztán mindennap eljött hozzánk 
S ellopta a mit lehetett 
Habár ajtónk megnyílt előtte 
Ö később ajtót nem nyila,
Hanem éjjel házunk betörte 

! Es rabolt mint a — bandita.

Megfertőzte az osztrák csorda 
Az igaz magyar öserényt ;
Amely száműzni parancsolta 
Az elvetemüli jövevényt 
Hymnuszodat mig ellebegtük 
Honszerelmünk imádata :
Nem ólálkodhatott felettünk 
Törpe lelkek sötét hada.

— Oh jajj, de sorsunk roszra fordult 
És balszerencse üldözött,
Nemes lelkünk eltörpült korcsult,
Sok csapás, csalódás között 
Templomunkból száműzni kellett 
A „Szabadság“ imádatát —
Bűn volt minden sóhaj, lehellet, 
Mellyel szerettük a hazát.

Kevés az áldás, sok bz Átok 
Te rajtad magyar nemzetem — 

j Azért van ez, mert az osztrákot 
j Tiszteled mint az esztelen,
. - - 1 1 1    Li,nA/tol t n D 1A

Pedig te vagy hatalmasabb :
Csak föl kell emelned ütésre 
Gigáz kezedben a vasat.

Hova sülyedt. hova törpült el 
Az ezer esztendős magyar . . . 
Tettekre gyújtó csatakürttel 
Riadni nem tud, nem akar.
Bár a halálra még nem ért meg,
A szolgaságot tiszteli,
Lelkét szivét kétségbe’sésnek 
Emésztik undok férgei.

„Függetlenségi kör“ — ez a név 
Milyen szent és fölemelő !
Magyar szívből hazafias hév 
Villámként innen tör elő —
E kör zászlója : a „becsület*
Ki ezt megveti: becstelen !
Egy oltárkép ez, egy feszület,
Egy fényes csillag az egon!

A „Függetlenség* Istenéhez 
Oly kevés imát rettegünk . . .
Alávaló, ki másként érez 
És nem imádkozik velünk —

. . „Hatalmas Isten ! esdvo kérünk, 
— Buzgó honfiak esdenek :
„Oh add vissza függetlenségünk 
S tedd boldoggá e — nemzetet 1*
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szive* meghívás szerint örömmel sietnék 
hasonló elvű és érzelmű képviselőtársaim­
mal együtt személyesen megjelenni, 1— 
azonban szeretve tisztelt országos párt 
elnökünk s vezérünk Kossuth Ferencznek 
60 éves születésnapja éppen akkorra es­
vén — pártunk e magasztos ünnepéről 
lehetetlen innét eltávoznunk, legkivélt 
énnekem, mint az országos függetlenségi 
párt első alelnökinek. - Nagyon sajnos, 
hogy ez a két szép ünnepély épen egy 
szerre cselt és így minket a kétfelé való 
megjelenésben gátol Legyen szives ezen 
clbárithatlan akadálylyal a t. Elvtársak 
előtt — kérem — engemel és képviselő­
társaimat kimenteni, legmelegebb üdvöz 
leiünket tolmácsolva nekik.

A legszívesebb baráti es elvtársi tisz­
teletté! s szeretettel maradván a T. Kör 
elnök urnák

ü;eg kurucz társa és 
készséges szolgája

Thaly Kálmán.

Ezen becses iidvuzső levulek után pe­
dig alábbiakban adjuk tudósításainkat az 
ünnepély lefolyásáról.

(A Függetlenségi Kör diszgynlése.)
Tegnap volt ílő éve, hogy Debreczen 

független érzelmű polgárai a beállott politi­
kai változás halasa alatt — B Nagy János 
indítványára a „Függetlenségi Kör“-t meg- 
alakitották. Ez negyedszázados évfordulóját 
méltó módon ülte meg a Kör. Diszk zgyü- 
lést tartott s felavatta ennek keretében 
diszzászlóját is.

Ünnep volt e nap, a polgárság ünnepe, 
melyben részt veit Debreczen város minden 
osztályú.

diszlorine zsúfolásig még­
ni elyuek soraiban a díszes 
kivid olt láttuk Debreczen 

képviseletében Kotnlossy 
liészler Károly, Vei-soy

Zajtalan volt a munka, de áldásos, I Asszonyok :
eredményes. A kicsiny magból terebélyes j Béres! Mihálynó, Kiss Andrásné R», 
fa lett, mely árnyékába fogadja ma mar Mihályné, Trencsényi Janosné Nagy ’i l® e 
Debreczen polgárságát sót erezte!. jótékony j Csarnai Sándorné. Incze Mihályné B«r ??’ 
sávút minden újabb emberbarát., közmüve- j zsefnéj Molnár Ferenczné, László’ hl • 
lődési egyesületekkel ,s 'Harangi Istvánná, Kiss Gáborné, Oláh m’

Hogy a kor odafejkidott, hol ma a , nosnó. Kovács Lujosné, Kis Mihályné BavnV 
az derek elnökének B Nagy Jánosnak er-1 józsefné Molnár Sándorné, Daku Mihályné 
deine, ki megalakulásától kezdve a m-i..a-iVig Islvánné Kovács Józselné Teremi r!' 
pig fiatalos erővel, munkakedvvel, soha nem [)orné Józsofné, Piros J.-né, Gál Imréné" 
szűrni ugybuzgosággal lelkesedéssel vezet. Koviios Lajosné> Petö Ltjosné Kovács
az ügyeket. renezné, Kovács Józsefné, Hadbázv Bálintné

Király Peter szavalta el nagy Tólh Gergelyné, Kovács Istvánná. Na* L?!
Munkás Dal- ^osné’ Alföldl Gáborné, Kovács Mihályné 
Munkás Dal , Ho|dog Lajosné Böszörményi Káhnánné

Oláh Istvánná, Zöld Mihályné, Nemet Gá’

Majd dr.
hatás mellett hazafias érzéstől 
kulini költeményét, mire a 
egylet“ énekelt.

Aztán nt, Kiss Albert lelkész lépett az Imrtnl’VdZi T
eme vényre s gyönyörű ima es beszed lu- Nagy Jímosné) Kertész Lajos ié, Kertész 
sei étében avatta lel az uj zászlót. Istvánoé, Kertész Lászlónó, Kertész Imréné

A debreczen, lugg. körnek - úgy- Kertész Mihályné, Ökrös Mihályné, özvTzüc’ 
mond — a lerfiui erő leikesede ,eve lelt Antalné, Pásztor Sándorné, Miké Joz-ofoé 
tagjava s most hanyatló erővel -U all hogy Kádar Imréné, Kukái István.,é, Hatházi 
teljesítse a kor tagjainak azt. az obajtasat ; linlné Ari Károly,.e, Szabó Józselné Orosz 
hogy diszzászlóját felavassa. 2o even at ^ ■ - z
folytatta elveinkért a küzdelmet, o küzde­
lemben hanyatlott ugyan ereje, de 
a meggyőződése, melyet a halhatatlan em­
lékű Kossuth Lajos szavaival Így fejez ki : 
„Magyarország lüggetlenségi elvéért mindent, 
ilo az elvet semmiért.“ Üdvözli a in cgjelen 
leket. Hajtsátok meg a zászlót isten előtt, 
s jérték imádkozzunk s elmondd meghaló, 
gyönyörű imáját. Majd Így folytatá : És 
most bontsátok ki a zászlót, lobogtassátok 
magas n. lobogtassátok e varos és polgárai 
elölt, hogyha küzdeni akarnak, sorakozza 
nak e zászló alá. Őrizzelek meg e zászló 
tisztaságát, lobogtassátok igaz meggyőződés- 
s -l, úgy iiogy a hol lobogni fog, tisztelet, 
elismerés és győzelem kiserje.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után ismét a Munkás dalegylet énekelt. 
Majd Tass! Miklós jegyző olvasta 
„Orsz. függ kör'1 s a böszörményi 
párt üdvözlő iratát.

Gáspárné, Hajnal Ferenczné, Los Jánosáé. 
Balogh Mihályné, Csobán Istvánné, Birinyí 
Gáborné, Kis Jánosné, őzv. Szabó Sandor- 
né, özv. Fazekas Istvánné, Czebe Lajosné, 
Nagy Józsefné, özv. Szűcs Gáborné, Szenti­
re i Ferenczné, Andirkó Mihályné, Erdei Ist­
vánné, Erdős Sándorné, Buiogh Mihályné, 
Madarász Lászlóné, Zöld Józsefné, Madarász 
Ferenczné, Kéki Imréné, Kecskés Istvánná, 
Szabó Dánielné, Nagy Sándorné, Grama 
Istvánné, Bécsi Sándorné.

Lányok :
Pásztor Mariska, Harsány! Erzsiké, Ári 

Róza, Kovács Juliska, Orosz Ágnes, Los 
Mariska, Balog Sárika, Csobán Juliska, Bi- 
rinyi Esztike, Kis Juliska, Szabó Zsuzsika, 
Nagy Mariski, Palánk! Eszter, Nagy Mariska, 
Szűcs Esztike, Szendrei Juliska és Zsuzsika, 

lel az Andirkó Mariska Erzsiké, Bányai Esztike, 
függ- Lengyel Erz-ike, Balog Erzsiké, Zöld Mariska, 

Keld Esztike, Kecskés Esztike és Erzsike.Nagy
A „Korona 

leli közönséggel, 
hölgy koszoruan 
szab. Icir. varos 
Arthur főjegyzői,
1 nuc tanácsnokokul, Varga Károly és Szabó 
Kálmán jegyzőt, Ábrahám László t. fő­
ügyész. Csóka Sámuel polgármesteri tilkart. 
Ott voltuk a Kör tagjai csaknem teljes 
számtani. Kovács József a függetlenségi 
part elnöke, ni. Kiss Kiss Albert s K. Tóth 
Kálmán lelkészek, Somogyi Pál, Dr. Nagy 
Zsigáimul, Budwy Gyula, Dr. Kardos Samu. 
Dr. Sz. Szalui József, az „István gözm dini 
munkások önképzö egyleté“tick, a nánási 
és böszörményi lüggetlenségi párt küldöt­
tei stb.

Az ünnepély egyszerű, keresetlen, min 
di n külső fényt, pompát kerülő volt, de 
mindamellett magasztos és megkapó.

A „llynmusz“ éneklésével kezdődőit, 
melyet a közönség állva énekeli.

B. Nagy János elnök röviden vázolta 
jelen közgyűlés kettős ezéljal, üdvözölte a 
megjelent vendégeket, a gyűlést megtiyi- 
tot'a s (elkérte Dr. Kocsár Gábor titkárt a 
kör köszönetének felolvasására.

Kocsár Gábor minden egyes mozza­
natra kilerjcszkedvo adta elő a kör llő éves 
történetet, moly eseményekben, feljegyzésre 
méltó dolgokban bövölködik. Az a llő év, 
mely a kör háta mögött áll, nem tűnt el 
nyomtalanul, mély nyomokat hagyott az úgy 
a közművelődés, mint a hazaszeretet terén. 
Mig egyfelől a hírlapok, a könyvtárs a napi 
érintkezés által a közművelődést terjesztette, 
másfelől minden egyes alkalmat megraga­
dott, hogy a hazafiul erényeket s a haza- 
szeretet fejlessze, erősítse.

I). Nagy ,1. zárbeszéde után a Szózat Zsuzsika, Gráuicz Ilonka, Juliska, Pécsi Róza,
' Béres! Vilma, Kovács Margitka, Frenesenyi 
Erzsiké. Nagy Juliska, Csonka Ida, Csarnái

hangjai mellett oszlott el a közömé

(A tár smacsora és táaczmalatság.) Esztike, Imre Erszike, Bőr Juliska, Molnár 
Sárika, László Erzsiké, Harsány! Juliska, 

eves jubileu- Kis Juliska, Oláh Sárika, Kovács Juliskát 
Kiss Mariska, Bugosi Juliska, Dalul Esztike, 
Víg Esztike, Kovács Erzsiké, Teremi nővérek, 
Deák Juliska, Piros Róza. Pető Róza. Kovácé

Juliska, Oláh 
, Szabó Juliska, Szües

Róza. Prunvi Esztike.

mának délben megszakadt ünnepségét este 
6 órakor folytatták a „Korona“ termében.
Társasvacsorára gyűltek olt egybe a függet-
.eusegi polgárok. A nagyterem, a mellekter- ^ofia_ Moln.-lr Mariska. Szabó 
inuk s a folyosók mindenütt megvoltak telve.
Lelkes hangulat uralkodott mindenfelé egész 
este s természetesen lelkes felköszöntökben 
sem volt hiány.

A társas vacsorán felköszöntőket mond- leveleket 
tűk II. Nagy János elnök, V. Nagy Gusztáv,
Zong János, Kertész János, Brassäi Károly 
tanár H.-Mállásról, Dr. Varga Lajos, Dr.
Király Péter, dr. Kardos Samu s még szá 
mosat.

ügy kilencz óra felé megkezdték az 
asztalbontást, hogy a már türelmetlenül vá­
rakozó hölgyeknek helyet adjanak a lánczra.
Nem hiába voltak olyan türelmetlenek, mert 
alig hogy széthordták az asztalokat, kiürült j - ------
a terem s Kiss Béla zenekara rázendített a ,
csárdásra, pillanat alatt száz, meg száz párt A (iol)reCZeilÍ fÜggetlCIlSÖgl 
Ich eleit látni, a mint tüzesen, jókedvvel líiíl’ törtéllOtO.
járta a csárdást, hangulat, öröm uralkodott

(Üdvözlő levelek, táviratok.)
Lapunk ólén közöljük azon üdvözlő 

melyeket az országos független­
ségi párt, Kossuth Ferenoz és Thaly Kál­
mán küldöttek a függetlenségi körnek 25 

; éves ünnepélye alkalmából.
Ezeken kívül még többen üdvözölték 

a jubiláns kört. Bakonyi Sa u dr. Benedek 
János dr. orsz. képviselők ; a h.-böszörmé 
nyi függetlenségi part és. h.-dorogi függet­
lenségi párt küldtek szívélyes üdvözleteket.

egész este s az arczokról lelőhetett olvasni a 
boldogságot. A kitűnő, igazi magyaros mu­
latság csak a reggeli órákban ért véget. Itt

(25 éves mait.)
Lapunk olvasóit bizonyára érdekelni 

fogja a virágzó nagy debroczoni független­
ségi kör története, n küzdelmekben és si-

udjiu .1 díszes hölgykoszoiu névsorát, kik a kerekben gazdag múlt, melyet a kör vnsár- 
tiuiczmulatságon jelen voltak. íme : napi zászlóavató ünnepén a kör és pártunk
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é„i derék tagja dr. Kocsár Gábor titkár 
ösmertetett. A tanulságos visszapillantást itt
közöljük :

Mélyen tisztelt díszközgyűlés és 
lisztéit vendégeink !

Függetlenségi körünk történetének meg­
írásával én bízatván meg, hogy azt hűen 
adjam elő a kör alakulásával kell kezde­
nem.

Köztudomás szerint, bármely testület, 
tűzzön az maga elé akárminő nemes czól- 
nak elérését, bogy működését megkezdhesse, 
életjelt adjon magáról, annak a kormány 
által megerősített és helyben hagyott alap­
szabállyal kell bírnia.

A mi körünk, mint közművelődési tes­
tűiét, 25 éves fennállása alatt és pedig an­
nak első évében, vagyis 1867 évben és 
majd 1895 évben, a mikor a kor kívánal­
mának megfelelőleg lett átalakítva alapszabá­
lyaink és igy két évben nyerte ki alapsza­
bályaink hormányhatósági megerősítését.

Régi és uj alapszabályaink szerint kö­
rünknek rendes közgyűlését évenkint kellett 
és kell megtartania.

Kik közgyűléseinken resztvettek, — 
mivel eveken keresztül én voltam azon sze­
rencsés helyzetben, hogy a jelentéseket a 
közgyűlés elé terjesztette*!, móltóztatnak 
visszaemlékezni, hogy nem szorítkoztam 
egyedül azon jelenségek elsorolására, me­
lyek körünk beléietében felmerültek, hanem 
kilerjeszkediem azon társadalmi, politikai és 
történelmi eseményekre is, melyek társa­
dalmi és politikai életünkre befolyást gya­
koroltak, vagy történelmi szempontból a töb­
biek felett magasan kiemelkedtek ; szón 
czél lebegvén szemem előtt, hogy ezáltal is, 
körünk közóposztályu polgáraiban, —kiket 
sorainkban tisztelhetünk — a kor igényelte 
művelődést és hasznos ismeretet öregbiten- 
dern s gyarapitandom.

Tisztelt Díszközgyűlés!

A kör cselekvési terén eddig követett 
intenczióim ösztönöznek ez alkalommal is 
engem arra, hogy a midőn körünk törté­
nelmét előadom, azt egy -— nemcsak Deb- 
reczen varos politikai és társadalmi életére, 
de az egész országra mélyen kihalót} po 
litikai esemény rövid vázolásával kezdjem 
meg; tennem kell ezt annyival is inkább, 
mivel körünk történelmének papírra vetése 
a nélkül kelőt hiányban szenvedne.

Mindnyájan nagyon jól tudjuk, hogy a 
debreczeni Függetlenségi-kör, habár annak 
czime politikai vonatkozással is bir, azért 
az tulajdonkép nem politikai pártkör, hanem 
Debreczen város minden, de legföbbkép 
közép osztályú polgárainak művelődését, 
hasznos társalgással, hírlapok és könyvek 
olvasásával elősegítő és igy az az általános 
művelődést előmozdító egyesületet jelent; 
hogy mégis a kör czimében, ezen politikai 
vonatkozású szó „függetlenségi“ is benn- 
foglaltalik, ez a körnek történeti jelentőségét 
adja meg.

Ismeretes tény, hogy alkotmányos éle 
tünk megújulásának kezdetén, Debreczen 
város polgárai politikai hitben egy testet ké­
peztek : pártviszály, egyenetlenség nem dúlt 
közöttünk. Városunk összes lakosságát rang 
és rendkülömbség nélkül nem vezette más, 
mint a legtisztább, legönzetlenebb hazatiság 
s az a meggyőződés, hogy édes magyar 
hazánknak csak úgy lehet jövője, ha az tel­
jesen szabad s független löszén • „és mivel 
a hazafias testvéri szeretet tüze mindnyá­
junk szivét egyformán és egy irányban me­
legítette, lelkesedésünk hö vágya, édes ma 
gvar hazánk teljes függetlensége mellett, a

szabadság, egyenlőség és testvériség ma­
gasztos eszméjének kivívásában nyilvánult.

üzen politikai együttérzés azonban csak 
1875. évi február ho 3-ik napjáig állott fen, 
kivel addig Debreczen város polgárainak — 
politikai érzése összefort, kiben azelőtt run- 
dithetlenül bíztunk s annyira bálványoztuk 
az a Tisza Kálmán, hazánk függetlenségét 
biztositó sarkalatos törvényeink visszaszer­
zésének eszméjéről lemondott és az 1867. 
év óta, reánk lidéreként íehezedő XII, tör- 
vényezikk bajnokává avatta magát, ezzel 
aztan meg is lazította városunk polgárainak 
addigi egységes politikai meggyőződését, 
ugyannyiru, hogy az 1875. február 3-iki 
események után nemsokára bekövetkezett 
országos képviselőválasztások alkalmával, 
Debreczen város polgárai, mint két politikai 
párt állott egymással szemben.

A történelem tanít meg bennünket a 
pártviszályok hatart nem ismerő féktelensé­
gére és annak erkölcsileg s társadalmilag 
messzire kiható káros következményeire. — 
Hogy a politikai kedély és azon lehangolt- 
ság, mely az 1874-i választás lezajlása után 
hónapokon át uralkodott városunkban, — 
maga után mély nyomokat ne. hagyjon hát­
ra, B. Nagy János, városunknak ezen, er­
kölcsi és polgári erényekben gazdag, -- és 
hála a gondviselésnek, — még ma is élő 
alakja, állott elő, egy szükebb körű ér­
tekezleten azon eszmével, hogy városunk­
nak polgárait, — kite poiitikaitag még át 
nem alakultak, — e y zászló alá — össze­
hozhassa, erősen hangsúlyozván egy olvasó 
körnek alapítását s annak szükségességét. 
Az olvasó kör ebbe a „függetlenségi“ jelszó 
illesztését, hogy igy meg legyen örökítve, 
miszerint az olvasó kör alakulását, az 1875. 
évben bekövetkezett gyászos politikai ese­
mények érlelték meg.

Az ő ismeretes gyűjtőszavai, hatékony 
befolyást gyakorolván, a különben is fogé­
kony leikekre, az értekezleten megjelentek 
nevszerint Kertész István, Kertész Mihály, 
Kertész János, Fésűs János, Gálocsi Gusz­
táv. Készéi József, Készéi János, Szalai 
József, Széles Sándor. Szőke István, Tiszai 
Dániel, Jene! József és Veres László, azon­
nal közös egyetértéssel elhatározták, rniszc 
rint a függetlenségi kör megalakítása czél- 
jából városunkban megindítják a mozgal­
mat. És miután — élükön B. Négy János 
sal — látták azt, hogy az elhintett mag jó 
talajra talál, egy nagyobb szabasu < rtekez 
letet tartottak, melyen Gálocsi Gusztáv 
ideiglenesen megválasztott elnök elnöklete 
és Grünvatd József ideiglenes jegyxösóge 
alatt, elhatározták a kör alapszabályának 
elkészítését s annak a minisztériumhoz 
leendő felterjesztését.

Az alapszabály, a nagyobbszabásu ér­
tekezlet megtartása után nemsokára el is 
készült és felterjeszletett a minisztériumhoz, 
azonban a „függetlenségi jelző, a magas 
kormány szemében nagy szálka lévén, há- 
romizben küldte vissza azt módosítás végett 
de körünk alapitói, mindannyiszor, — anél­
kül, hogy azt legkisebb részben is megvál­
toztatlak volna, visszaküldték, a Belügymi­
niszter Tisza, látva nzt, hogy a rendíthetet­
len férfiakat hiába ingerli, szilárdak azok 
mint észak sarkcsillagai, meghajolt alapító­
ink elölt és 1876 szeptember 28-án 44745
sz. alatt miniszteri megerősítéssel ellátva, 
leküldte alapszabályainkat.

Nagy volt az öröm, nagy volt a lelke­
sedés országsserte. ' 1U7n

Az alapszabály megerősítése után loio 
november 14-ón, mikor a kör első alakuló 
közgyűlését megtartotta, városunk polgárai 
igen nagy számban jelentek meg, az alaku­
ló közgyűlés ideiglenes elnökéül Gálocsi 
Gusztáv, ideiglenes jegyzőjéül pedig Grün- 
vald Józsefet választotta inog. Gálocsi Gusz­

táv meleg szavakban ecsetelte a kör meg a 
lazulásának politikai és közművelődési szük­
ségességét. Eljön kiáltással felelt rá a meg­
jelent polgárság, mire az ideiglenes elnök 
a Függetlenségi kört 1876. nov. 15-én meg- 
alakúdnak jelentette ki s felhívta a köz­
gyűlést az elnökség és a választmány meg­
alakítására, mely nyomban megtörténvén, 
elnökké Patay István Debreczen város volt 
országos képviselője, első alelnökkó B. Nagy 
János, másod Jlolnökke Boros László, jegy­
zőkké Kovács Gusztáv, Schaidt Márton s 
Nagy Bálint és pénztárossá Veres László 
választatott meg. Választmányi tagok pedig 
Fésűs János, Készéi József, Szalai József, 
Kertész István, Jene! Józsei, Széles Sándor, 
Szőke István Béke Mihály, Bánki István, 
Dáné István 0. Vógh János, Gálocsi Gusz­
táv, Sziics Antal, Vértesi Lajos, Magyar 
Gábor, Bisutka István. Kálmán Benő, László 
Alajos, Nagy János, Rácz Györg- , Mészáros 
János, Mester István, M. Sz ibó József, Tóth 
B., Zöld János, Cáradi F„ Róma János, 
Varkoly József, Szabó Józsei és Készéi Já­
nos lettek.

Elnök Patay István összetartásra és a 
kör felvirágoztatására buzdítván polgártár­
sait, tiszttársait és a választmány tagjait 
üdvözölve azon inditványnyal állott elő,hogy 
első és alakuló közgyűlésünkben Kossuth 
Lajost, Ferencz és Lajos fiaival, Simonyi 
Ernőt, Helfi Ignáczot, Irányi Dánielt, Mo­
csári Lajost a kör tiszteletbeli tagjaiul vá­
lasszuk meg, mi nagy éljenzés közt egy- 
hungulag meg is történt.

Elnök azzal kezdte meg hazafias mű­
ködését, hogy mindjárt az alakuló közgyű­
lésben a legnagyobb magyarnak, Kossuth 
Lajosnak arczképét a körnek ajándékozta, 
mit B Nagy J. érzelmekben gazdag be­
szédben köszönt meg.

Ezzel befejeztem a kör keletkezésének 
és megalakulásának történetét, láthatjuk az 
eddig előadottakból hogy annak életre 
keltése közül Patay István és B. Nagy J. 
fejtettek ki tevékeny és odaadó munkássá­
got. az ö növök örökre fenmarad a kör 
eme törtéket lapjain, mert rájuk illik a 
költőnek eme mondása :

Nem vész az el, ki milliókra költi 
Dús élte kincséi, ámbár napja múl,
Hanem lerázza benne mindazt, a mi földi 
Egy éltető eszmévé finomul.

(Folyt, köv.)

Délutáni levél.
(Az öreg Bocskay huszár kérvényéről.)

Egy nánási öreg református haj­
dúi, bizonyos nevezetű öreg Hadas 
Mihály, 48—49-es Bocskai huszár ná­
nási hajdú atyánkfiát különbeni végre­
hajtás terhe mellett hívták fel, hogy a 
múlt évről fennmaradt 10 korona 86 
fillér és az ez évi négy korona egy­
házi adó tartozását fizesse be. Az öreg 
hajdú atyafi terheinek elengedését alább 
közölt őszinte, egyszerű, megható sza­
vakban kérte.

Kérvény.
Mely szerint h.-nánási Lakos Hadas 

Mihály,[az 1898-ban Szeptember hónap 
20-ik napján a Feleségem elhalt, én 
árván maradtam, nékem egy leányom 
van Vitányi Imréné, hát én átadtam
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magamat nékick, nem akartam hogy 
megfoszam attól a kis Lakó házamtól, 
hogy valami asszonyt magamho vegyek, 
hát bizony sanyarú életem van velek. 
de csak bele nyugszom, mert heted 
magunkra erős nékik a kenyeret ke- j 
resni, mert eczere három eskolás gye-1 

reket járatni nagyon sok egy napszá­
mos embernek, hát én szegény Hadas 
Mihály elértem : gyengélkedő vagyok, 75' 
esztendő már engem lejárt, az 1848 
és 49-ik esztendőbe is oda szenvedtem 
ezért a magyar hazáért abba a sanyarú 
életbe és ezek az mostani tisztviselőkj 
nem nézik azt semmire, hogy itt ebbej 
a hazába uralkodnak,a kibe éjjel-nappal 
fegyverbe szenvedtem, mert bizony j 
én legelőbb a Botskay második szá- j 
zadba, az első ezukba voltam 49 be | 
mikor Vindisgreis elfoglalta Pestvárost,! 
a Budavárát, Maglód alatt Voltunk j 
Lógerbe, négyszer voltunk alakba va-i 
sas németekkel, hát mán engem hiába í 
adóztatnak, mert nekem nincsen még 
a ruházatom sem, elég sokat adóz- 
tattak a rendetlen adóval, mert már 
én ojan vagyok, mint a mej fába az 
l'ireg bele kap, senyved, arról is híjá­
ba rázák a gyümölcsöt, arról sem 
hűl, bizony én úgy eszein, ha adnak, j 
Hát engem ne zavarjanak, elég inán j 
nékem az a magam baja is.

Az öreg Bocskay huszárnak, aj 
„Bánk„-bán keserű öreg Tiborcz alak j 
jának, a remény nélkül szenvedő ma­
gyar köznépnek szomorú helyzetét ecse I 
teli ez a reszkető kézzel Írott, egysze­
rű. őszinte felfogású, megindító paraszti 
levél.

Ok mindnyájan szenvednek a ha­
záért és a haza. illetőleg ennek a kor 
Hiányzói öreg napjaikban sein adnak 
gyámolitást nékilt ... A senyvedt fá­
nak is csak a gyümölcsét rázzák, ráz­
nák mígnem földre dűlt . . . Méltóság 
teljes és jóltaplált urak ajánlom figyel­
metekbe a nánási öreg Tiborcz, az 
öreg Bocskay huszár levelét. A szén 
védő, az erejéből* kiált magyar köznép 
jajszavával kiélt hozzátok ö ; és ti 
nem értitek meg öt, a szenvedő ma­
gyar testvérek százezreit és ti tanult 
fejű. jeles nevű, gazdag vagyonú em­
berek mégis hivalkodtok, hogy ti vagy­
tok a magyarság vezérei . . . Czuda- 
rok vagytok ti, kapzsik vagytok ti. Ön­
zéseteknek nincs halára. Nálatok a 
szavazónál kezdődik a magyar ember.

Szabad Hajdú.

NAPI HÍREK.
A kereskedelmi csarnok a vigéczek ellen.

Már kezd közhitté és köztapaszlalattá 
válni, hogy a vigécz törvényt csak azért 
hoztak, hogy isinél legyen egy olyun újabb 
törvény, melyet ki lehet játszani, természe­
tesen uz adófizető üzletemberek fizetvén 
meg a vigéczjárásnak és a törvénykijátszás­

nak az árát, a gyakorta becsapott közön­
séggel együtt. — Érdekes tehát, hogy a 
debreczeni kereskedelmi csarnok választ­
mánya mozgalmat indít a törvénykijátszók 
ellen, az itt közölt határozatot hozva :

A debreczeni Kereskedelmi Csar­
nok választmánya mai napon tartott 
ülésében következő határozatot hozta :

Dr. Löfkovits Márton titkár indít­
ványára a választmány kimondja an­
nak szükségességét, hogy a nagykö­
zönség tartózkodjék a megrendelések 
gyűjtéséről szóló törvény kijátszását 
elősegítő „meghívó levelek“ aláírásától.

Kimondja hogy az aláírások meg­
akadályozása czéljából társadalmi moz­
galom megindítását tartja szükséges­
nek. ezt a mozgalmat haladéktalanul 
kezdeményezi.

felhívja a választmány csatlako­
zás és közös akczióra a debreczeni 
kereskedő társulatot és a debreczeni 
partestületet.

s végül kimondja, hogy e moz­
galom feladatát akkor látja teljesített­
nek ha az összes Debreczenben levő 
egyesületek hozzájárulásával és közre 
működésével ivek fognak köröztetni 
a melyen az aláírók kötelezettséget 
vállalnak egyelőre 1 év tartamára, 
hogy utazót városunkba hivő levelet 
kártyát, ilyet nyíltan vagy leplezetten 
ezélzó iratot alá nem írnak.

A választmány a határozat végre 
hajtásával Mayer Emil elnököt és dr. 
Löfkovits Márton titkárt bízta meg.

Debreczen 1901. npvember 17.

Papp Zoltán Wiassics miniszternél.
Dr. Papp Zoltán, a koszorús költő, a 

tisza löki választókerület Kossuth-párti kép­
viselője. küldötlséget vezetőit Wiassics kul­
tusz miniszterhez. Pap Zoltán a tisza pol­
gári zsidó hitközség küldöttségét vezette a 
miniszterhez, a küldöttség nevében kérvén, 
hogy a hitközség tanítóit állami segélyben 
résvesitsék. — A miniszter biztató feleletet 
adott.

Hirekaz anyakönyvi hivatalból.
Az uj bor kiforrott és nupról-napra 

szaporodnak u lakodalmas párok A helybeli 
állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán 
21 pár kötött házasságot és pedig: Gyúr 
csány Ferencz Uatházy Ilona, Gajdosik 
Dezső Sóvágó Mária, Gaál Ferencz—Juhász 
Jolán, Mónus István Kapusi Sára, Békési 
Sándor—Nagy Mária, Szűcs András — Burai 
Zsuzsanna, Gzíbere Sándor-Tóth Juliánná, 
Nemes Lajos- Takács Mária, Lieberman 
Mór Fülöp Szeréna, Orosz Sándor—Katona 
Juliánná, Gém György - Jobbágy Juliánná, 
Szálló István Kovács Juliánná, Varga La­
jos - Márton Zsuzsannák, Szombati Mi­
hály Kiss Erzsébet, Kerek Lajos —Murvai 
Sára, Prém Ferencz—V o s z t r a i Mária, 
Burai Lajos -Gyenge Mária, Papp János 
Bilkay Anna, Gottlieb Béniámin—Blum Báni, 
Győri Sándor - Sesták Juliánná, Aranykövi 
Ferencz — Márton Róza. Összesen 21 pár. 
Ugyanazon idő alatt a következő halálese­
teket jelentették ha : özv. Mencz.e Vilmosnó, 
sz. Thap Anna 89 éves háztartásbeli, Varga 
Férencz 2 höuapos csecsemő, Szabó Mária 
2t éves háztartásbeli, Gyenge Róza 18 éves 
dohánygyári munkásnő Horváth Lajos 42

éves napszámos, Cservák István 24 é nan 
számos, Major István 4 napos csecsemő 
Magyar Amáli 6 éves gyermek, Erdélyi Pál
2 éves g ennek, Jenői Sándorné szül. Király 
Juliánná 45 éves háztartásbeli, Májer Irén
3 hónapos csecsemő, Veszprémi Károly 75 
éves mugánzó, Fischer Vilmos 89 éves ma­
gánzó, Sós János 10 napos csecsemő, Szent"- 
péteri János 28 éves gazdatiszt. Berki La­
jos 0 éves gyermek, Barna Juliánná 4 hó- 
napos csecsemő Tokaji Ferencz 5 éves 
gyermek, özv. Kronovitz Lipótné szül. Grün 
wald Teréz 60 éves magánzónő, Vuluska Pul 
21 éves Vilmos huszár, Kardos János 1 hó­
napos csecsemő, Kardos István 1 hónapos 
csecsemő, Bari Istvánne szül. Kiss lisztéi 35 
é. háztartásbeli, Pécsi Istvánná szül. Nagy 
Erzsébet 52 éves háztartásbeli, Kerékgyártó 
János 82 éves 48-49 ny. honvéd. Nagy Raj­
na Mária 12 éves háztartásbi, Újvárosi Jó­
zsef 78 éves szegényházi ápolt, Grósz Elemér 
11 napom csecsemő, Dien István 20 napos 
csecsemő. Kecskés Sándor 11 napos ese 
cseinő, Schwab (utónevet nem kapott ‘/. 
órás csecsemő, Kecskés László 9 hónapos* 
csecsemő, Nádas Juliánná 11. éves gyermek 
és 4 halva születés. Összesen 42, Minthogy 
továbbá ugyanezen idő alatt összesen 50 
születési esetet (30 íiu 20 leány,) jelentetlek 
be, agy a születési esetek 8-al múlták felül 
a halálozási eseteket.

Csokonai születésnapja.
Csokonai születésnapjának emlékezetét 

ünnepelték szombaton és Vasárnap Debre 
ezonben. Szombaton d. u. a Csokonai kör 
előkelő közönség jelenlétében, rendezett ün­
nepélyt a városháza nagy termében. Góressy 
Kálmán érdekes és értékes elnöki megnyi­
tója után Odry Árpád Csokonai két költe­
ményét szavalta el. Kardos Albert Csokonai 
tragikumáról tartott s nagy tetszéssel talál­
kozott felglvasása után Komlóssy Arthur 
bemutatta Csokonai Lillájának arczkepét s 
elmond a Lillaszepségét, Csokonai Lillájához 
irt költeményeivel fűszerezve. Az emlék­
ünnepélyt a Petőfi dalkör éneke zárta be. 
A főiskolai iljuság vasárnap délután rende­
zett ünnepélyt Csokonai Mihály tiszteletére. 
Fái Flóra a debreczeni színház művésznője 
két költeményt is szavalt a megújuló tetszés 
mellett. - A műsorból kiemelkedett Fe 
renczy Gyula tanár megnyitója Ferenczy 
tanár ösmort ékesszólásával dicsőítette Cso­
konait és üdvözölte a lelkes közönséget. 
Majd B a 1 k á n y i Kálmán Csokonai 
emlékezetéről olvasott fel. — 
Mulattató volt a Szarka Lajos humoreszkje 
is a csókról. Szép volt u hegedükvartett, 
melyben Pásztor és Stern Gyula, Maksa 
Lajos, Lelkes László já szóltak. A közönség 
tapsaira több népdalt játszottak el. Mint 
igen ügyes, tehetséges szavaló mutatkozott 
ón Baja Mihály, ki egy ünnepi ódát szavalt 
Gyökösy Endrétől. Az elő td 'ts előtt és utána 
a kantus énekelt Mácsai S. vezetése mellett. 
Az ünnepélyen jelen volt Kiss Áron, az 
ősz püspök is. Végül Milotai István tarlóit 
Csokonai szobránál gyönyörűen előadóit szép 
beszédet, amely után a közönség lelkes 
hangulatban szétoszlott. Az iparos ifjúság 
önképző egyesülete is vasárnap délután 
tartotta meg a Csokonai-emlék, ünnepélyt, 
a mely szépen sikerült volt. Dicsérjük az 
iparos ifjakat e megemlékezésükért. Midőn 
a nagy magyar költő és uitö ö emlékének, 
örök érdemeinek hódoltuk, művelt, hazafias 
szellemről teltek bizonyságot.

Hymen.
Várady Béla nagyváradi in. kir. posta 

és táviró tiszt f. hó 12 én tartotta eljegyzé­
sét B. Újvároson, Vertheinor Maliid kisasz- 
szonynyal, Vertheinnr Mór uradalmitiszt bájos 
és müveit leányával.
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Egy szipoly lap működése
Múlt héten már felhívtuk a közönség 

U „elmét a fővárosban megjelenő úgyneve­
zett „Társadalmi Lapok“ ezimü szipoly lapra,
mely Oragota Miklós debreczeni földbirto- 
klsról írott dicshymnuszokat és ennek mól 
tánylásául kérte a mellékelt 20 koronás 
előfizetési nyugta“ beváltását. Ez. a lap 

tovább folytatja a szipolyozást, úgy latszik, 
Debreczenből sűrűn keresi az áldozatokat, 
kikről azt hiszi, hogy felülnek a pumpoló 
szerkeztöségnek. Legújabb, tegnap érkezett 
számában Bányai József debreczeni paszo­
mány gyárosról ir hasábokra terjedő dics- 
áriadat, egyben mellékeli 20 koronáról szóló 
,előfizetési nyugtát. Ismételten felhívjuk a 
közönséget, ne üljön fel ennek az ólombetű 
golyó revolverecskónok.
üniszteri elösmerés egy helybeli orvosnak.

Burger Péter dr. helybeli .jeles orvos
A szem "egészségtana“ ez. müvét, melyről 

a szakértő bírálók a legmelegebb elösmerés, 
dicséret hangján emlékeztek meg, megtol­
dotté a vuilas és közoktatásügyi miniszter­
nek; mert az elösmert mű egyik része épen 
az iskolák egészségtanára vonatkozik. Burger 
Péter dr. könyve felsőbb helyen is elösine 
rést talált, mit bizonyít a miniszternek Bur­
ger Peter dr hoz intézett alábbi levele :

Igen tisztelt uram 1
Fogadja őszinte és hálás köszönetéinél 

szives figyelméért, hogy „ ' szemegészsóg 
tana“ czimű becses s értékes müvét nekem 
mcgkiildötte.

Budapest, 1001. nov. 12.
Kiváló tisztelettel, 

Wlassics.

Felmentett gyáros
Egyik előző számunkban megírtuk, hogy 

a rendőrség az ipurtestülei feljelentésére meg­
idézte Vámoser Gyula bécsi gyárost, ki Debre 
ezt-»ben megrendeléseket gyűjtött. Popper Mór 
dr. ügyvédnél vett felópon megrendeléseket. A 
tárgyalás során beigazolást nyeri, hogy az 
összes debreczeni uririők, kiknél megrende­
léseket veti fel, sajátkezűk; Írott levélben 
hívták meg Vámosért', s Popper Mór dr. 
— ügyvédhez is — ki maga mit som lu 
dőlt Vámoscher ott létéről — szintén az 
ügyvéd neje hivla, Így tehát Popper Pór 
dr.-n.tk semmi része sincs a Vámoser 
által felvett rendelésekben Fittier Jenő run 
dőrfogalmazó, — miután beigazolást nyert, 
hogy Vámoser nem járt el a törvónvellc- 
nében, az ellene emelt vád és következmé­
nyei alól teljesen id men tel te a gyárost. 
Midőn kötelességünkhöz híven közreadjuk 
ezt az értesítést, ajánljuk a debreczeni kö­
zönség figyelmébe a debreczeni csarnok 
választmánynak lapunk más helyén emlí­
tett mozgalmára. Egyidejűleg hivalkodunk az 
úgynevezett .honfiul* érzelmekre és a vá­
lasztmányának lapunk más helyén említett 
mozgalmát. Egyidejűleg hivatkozunk az ngy 
nevezett „honfiúi“ és „honleány 1“ érzelmek­
re és kötelezettségekre is. A kincses ma­
gyar Debreezenben talán még erre is hivat­
kozhatunk. u midőn a magyar iparpártolá­
sáról vagy az osztrák portékák kiszoritusá­
ról van szó ?
A dijnokok küldöttsége a miniszterelnöknél-

Öreg dijnok barátunktól, lapunk oiva 
sójától vettük ezen hirt: Most tisztelgett a 
miniszterelnöknél az országos dijnok moz­
galom küldöttsége, Darvay Rezső vezetése 
alatt, hogy átnyújtsák neki a dijnokok föl- 
terjesztéséi. A küldöttség vezetője feltárta,

a dijnokok helyzetét, és a miniszterelnök 
pártfogását kérte. Tőle várják * dijnokok 
bajaik orvoslását és különösen a napi dijaik 
felemelését kerték. — Széli Kálmán minisz­
terelnök barátságosan fogadta a küldöttsé­
get, kijelentette, hogy az ügyet tanulmá­
nyozni fogja és minden lehetőt megtesz a 
dijnokok erdőkében.

A „Gönczy Egyesület“ pályázata.
A hajduvármegyei tankerületi tanítók 

„Gonczy-egyesülole“ f. évi október 7-én 
tartott választmányi gyűlésén (16 jkv. sz) 
kizárólag az egyesület tagjai számára, a 
következő pályatételt tűzte ki : „Gönczy 
Pál Zelemór pusztai működésének s az általa 
olt alapított és vezetett iskola szervezeté­
nek leírása után, állapíttassanak meg azok 
az elvek, melyeket a magyar alföldi tanyai 
iskolái, továbbá a földmives iskolák feláll! 
tásánál és szervezetében megvalósítani úgy 
nemzetgazdasági mint társadalmi és köz­
művelődési tekintetekből helyes és czélszerü 
volna.“ A legjobb munka tiszteletdija : 100 
korona. Beadási határidő 1902 szept. 1. —
A pályaművek idegen kézzel Írva, befűzve, 
lapszámozva. jeligés levéllel ellátva az egye­
sületi titkárhoz (Debreczeu, Paesirta-u. 49. 
küldendők. Debreczeu 1901 November 14.
Az elnökség.

Panasz a bűnügyi osztály főnöke ellen.
Nem szoktunk szúnyogból elefántot 

fújni, de midőn köztisztviselő ellen, hiva­
talos eljárása közbe í ejtett állítólagos sérel­
mek felől panaszkodnak, nem hallgatható 
el. M nden megjegyzés n dkül adjuk az ese­
tet. Stern Jakab debreczeni, Miklós utcza, 
lakos, polgártársunk megjelent szerkesztő­
ségünkben és hosszadalmasan panaszolta! 
hogy az elmúlt szombaton bizonyos cseléd- 
ügyben a bűnügyi osztályhoz idéztetvén, 
miután hosszas hercze után ■— állítása sze­
rint az egyik közrendőr is gorombán sér­
tette meg, — ekkor panaszt lenni egyenest 
Vógh Gyula rendőr h. főkapitányhoz ment 
be. Mint mondja : csöbörből vödörbe esett.
A helyettes főkapitány durván szidalmazta, 
sőt felekezeti érzelmeiben is kínos szókkal 
érintette a panas ttevő polgártársunkat. E 
panasz mivolta felől tudakozódtunk Vógh 
Gyula h. főkapitánynál is, kijelentette, hogy 
nem szidalmazta Stern Jakabot és oly kí­
nos jelenet nem volt köztük, mint a minő­
vel a panaszos polgártárs előhozakodik. — 
Valótlan a vádaskodás. Értesülésünk szerint 
Stern Jakab a belügyminiszternél emel pa 
naszi : szóval szaporodnak az akták és a 
kellemetlen ügyek, a mit pedig vélemé 
nyűnk szerint — legjobb kerülni.

Akeztyü vásárló közönség
figyelmét felhívjuk arra a kedvező alkalomra, 
hogy N«gy András keztyus Kőtemplom ba­
zár már november 1-étől kezdve keztyüit 
gyárilag készítteti s igy a koztyük a legfi­
nomabb minőségben bámulatos olcsó áron 
szerezhetők be. így a három gombos női 
keztyü 1 frt 15 kr. A két gombos női keztyü 
1 frt. 10 kr. Egy férfi keztyü 1 frt 10 kr. 
Kecskebőr tűzött férfi keztyü 1 frt. 30 kr. To 
vábbá mindenféle téli bélelt keztyiik a leg­
olcsóbb áron szerezhetők be.

Egymásután kétszer
(és pedig augusztus 2 án 90,000 korona és 
aug 25-én 100,000 koronát nyertek a főnye­
reményt azok, a kik a Budapesti Fakarék- 
pénzt r és orsz. z.-k. részvénytársaságnál a 
Feroncziek-terén, a Király bazárban vásárol­
lak osztálysorsjegyet. A kereslet sorsjegyek 
iránt ezen intézetnél isinél rendkívül élénk, 
miután az uj húzás már november 21 ón 
kezdődik. A sorsjegyeket és nyereményjegy- 
zékot bérmontve és köllségfelszámitás nél­

kül küldik, valamint a legkisebb megren­
delést is pontosan intézik el, miért is ezen 
intézetet a legjobban ajánlhatjuk. Egész 
sorsjegy ára 6 írt, félsorsjegy 3 frt. ne­
gyed sorsjegy 1 frt 50 kr. m olezad sors­
jegy 75 kr.

Távirat.
A képviselőház ülése.

A „Debreczen“ eredeti távirata.
Budapest, nov. is

A képviselöház mai ülésén toly- 
tatták a felirati javaslat tárgyalását. 
Első felszólaló Beöthy Ákos volt, 
kiegyik javaslatot sem fogadja el. Beszé­
dében vázolja az 1875. óta divó poli­
tikai rendszert.

Széli már akkor is miniszter volt 
s a rendszer máig mit sem változott. 
Azt állítja, hogy az egyházpolitikai re­
formok összefüggésben vannak a kvóta 
felemeléssel, mert a költségeket mód 
felett szaporította.

Az eddigi minisztereket az oszt­
rák érdekek ápolása buktatta meg. 
Beszédét igy fejezte be :

Múltadban nincs öröm,
Jövödben nincs remény.

Debreczeni kontár dolgok.
(Beérkezett válaszok a Mészárosok és Hen­

tesek lapjából közreadott czikkre.)
Örvendünk, hogy u Mészárosok és 

Hentesek lapjából közreadott vádoló czikk 
nem hangzik el válasz nélkül. Mi magulik 
voltunk és vagyunk azok, a kik, amennyi­
ben a kérdéses czikk vádjainak megfelelő 
hivatalos mulasztások történtek, követeltük 
és követeljük azoknak szigorú orvoslását; de 
mi magunk voltunk és vagyunk azok, akik 
az érdekelteket, vagy azokat akiknek a vá­
doló czikkhez szavun lehet, felhívtuk és fel­
hívjuk, hogy az országosan elterjedt szak­
lapban emelt súlyos, mondhatni botrányos 
vádakut, amenyiben alaptalanok, hogy hely­
reigazítsák. Örvendünk, hogy éppen a hiva­
talos részről érkezett be lapunkhoz a két 
nyilatkozat, melyek az azokban felho­
zott eseteknél ólét veszik a szaklap 
támadó czikkónek és a valóságnak 
megfelelőleg igazítják helyre azt. Az 
egyik nyilatkozatot az álla unk is nagyra 
becsült dr. Tóth Mihály mazőrendórkapiiány 
küldte, aki és ugyszinte tisztviselő társait 
— mint leveléből tisztán kitűnik — vád 
nem érhet Azonban felhívjuk a ügyeimét 
arra a körülményre, a mi úgy látszik a fi­
gyelmét elkerülte, hogy a czikk nem lölünk 
származik, sőt éppeu a közles által akar­
tuk a figyelmet felhívni arra, a mi sikerült 
is és igy nem a mi lapunk az, melyet a 
„rosszakaratú czikkecskevel“ félrevezettek, 
Mi nem utazunk eféle dicsőségben. Ezen 
megjegyzésünk után pedig a legnagyobb kész­
séggel adjuk közre a kőt helyreigazító köz­
leményt, dr. Tóth rendőrkapitány és Stoiner 
Jakab állatorvos nyilatkozatait, mert hisz a 
szaklap czikkónek közre adásakor épp mi 
hívtunk fel mindenkit, akiknek e vádakhoz 
tárgyilagos szavok lehet.

Tekintetes szerkesztő ur!
Becses lapjának f. évi november hó 

16 iki számában „Hogyan kezeli
Debreczenvárosazállategész-
ségügyet.“ ezimü ezikkecskóre vonat*
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kozólag a következőket tarlom szükségeinek 
közölni : Nem igaz az,hogy Cz. nevű sertés- 
szállító a mező r. kapitányságnál a sertései­
nek szállítása engedélyére vonatkozólag tiszt­
viselővel beszélt, sem velem vagy fogalma­
zómmal, sőt még az iktatóval sem váltott 
egy árva szót sem, hanem csak bekukkantott 
a napidijashoz s attól kérdezősködött a ki 
mivel semmiféle intézkedési joga nincs ter­
mészetesen és helyesen felvilágosítást vem 
adhat mert neki az nem is szabad.

Cz. nevű sertésszállitó ösmerhetné a 
hivatal tisztviselőit, kik bizonyára elintézik 
úgy a dolgát, hogy panaszkodnia nem lett 
volna oka, de ha a lábhoz megy a fej he 
lyett, természetesen úgy jár, mint a hogy 
járt, csuda, hogy nem a hivatal szolgától 
szerezte be az informácziót, ki szintén ott 
van a hivatali helyiségben. A hullaszállító 
kocsira nézve pedig megjegyzem, bogy az 
épen a mezőrendör kapitány javaslatára 
szereztetik be,s rövid idő alatt ót is lesz ö, 
addig meddig a régi hullaszállító kocsi hasz­
náltaik minden baj és fennakadás nélkül. 
Kár, hogy a lapokat rosszakaratú írók igy 
félre vezetik s a kötelességtudó tisztikart 
indokolatlanul, alaptalanul nevetséges vá­
dakkal illetik.

Kérem soraimat, szóról-szóra becses 
lapjában közölni.

Debreczen. 1901. nov. 17.
Vagyok tisztelettel,

Dr Tóth Mihály,
mezőrendőrkapitány.

A „Mészárosok és Hentesek* lapja 
legutóbbi számában, több czimmel foglal­
kozik velünk és előre kijelentem, hogy jelen 
esetben azért rcfleclálok a megjelent czik- 
kekre, mivel azok szerzését nekem impu- 
tálják.Nem róhatom föl bűnéül a nevezett 
lapnak, hogy minden alkalmat fölhasznai, 
hogy olvasóinak kedveskedjen és arra igen 
haladulos iránya az, ha, a hatóságokat 
birálgatja, és azoknak akar a legjobb ten- 
dencziáju tevékenységükre is az olcsó — 
és olvasói előtt kedves — dorgáló tanító 
szerepére vállalkozik, de inforinatio beszer­
zésénél, több figyelmet kéne tanúsítania. — 
Nem akarom és nem is vagyok illetékes, 
hogy védője legyek, akár a mozőrendőrség 
akár a tanács ellen, felhozott panaszoknak, 
de nem tartom a „Mészárosok és Hentesek 
lapját sem illetékesnek, egy municzipium 
állategészségügyi kezelését megítélni, mivel 
csakis egy benfentes közeg leheli. Minden 
befolyástól távol állok, mindön azt állítom, 
hogy a debreczeni mezőrendőrségnél, az 
állategészségügynek bürokratikus eljárásait 
Ítélve, páratlan pontossággal és lelkiösmeret- 
séggel találkozunk. Más lapra tartozik, a 
hivatalon kívül történő állategészségügyi ke­
zelés, a melyet a törvényhatóság érdeke, a 
miniszter urnák bölcs, de nálunk majdnem 
keresztül vihctlen rendeletéi, oly irányba 
julattnak, hogy bizony a kegyelmes ur ta­
nácsosával együtt itt sok és hasznos dolgot 
elsajátíthatna b löle és nem csinálnák meg, 
azok a miniszteriumbeli nagy és pihent eszek 
a külföld mintájára a törvény és rendele 
leket, hanem a mi sajátságos viszonyaink 
lennének kutforrásai, a rendeletek ős törvé­
nyek statuálásánál.

Ha már a nevezett lap a hatóságok 
állategészségügyi kezelését kívánja bírálni, 
akkor ne üsse a cselédet a gazda bűneiért, 
hanem kezdje a porolást a gazdán, vagyis 
a földinivelósi miniszteremül állategészség­
ügyi osztályán. Ilyen kicsiségen kezdi, mit 
szól ahhoz, hogy egy felvidéki birtokos, ki 
200 kim. távolságról jött Budapestre, hogy 
az idézett osztálynál . Ilatszállitási kérvé­
nyét sürgesse és arra a szomorú valóra 
ébredi, hogy fáradozása oly messzi útról

deukeczen

hiába való volt, — mivel az illető referens 
nem akarta fogadni. Ez csak más bírálat 
alá esik és háládatosabb megdorgálni, mi­
vel ilyennek az ismétlése, egyeseknek igen 
káros tapasztalat.

Mit szól ahhoz, hogy ezen oszlálynál 
a sürgető kérvények, ha hivatkozott is a 
kérvényező a sürgetett ügy számára, nem 
kerül oda, a hova czimezve van, hanem kap 
e y uj számot, — párhuzamban halad a 
vele összetartozó üggyel. külön elintézést 
kap es külön irattározásban részesül. Ne 
neked közigazgatás egyszerűsítése. E
sorok Írójának, egy igen fontos, életbevágó 
ügyben volt dolga ezen osztály vezetőjénél 
és midőn ügyem, gyors elintézését kérve, 
az igaz fájdalom hangján megszólaltam 
rideg sarcasmussal a méltóságos ur eluta 
sitott és türelemre intett, hogy van itt még 
más fontosabb állami ügy elintézni való, — 
Csudálatosképpen igen ritkán van alkalom 
ezen fontos állami ügyekről a közönségnek 
tudomást szerezni, mert azok vajmi ritkák, 
őzen osztályban, de alkalmasak a felek sür­
getéseinek leromfolásara.

Mikor az állategészségügy kezeléséről 
Írni akar a nevezett lap. ostorozzon és ke 
ressen minden hibát odafönn a miniszté­
rium állategészségügyi osztályában.

Lehet, hogy annak vezetőjeLestyánszky 
Sándor min. tan. ur ő méltósága igen jó 
viczispán volt Hont megyében, és az ottani 
érdemei elismeréséül méltán hívhatták meg 
miniszteri tanácsosnak, de az állategészség­
ügy vezetésének szellemét az ő aerája alatt 
teremtett állategészségügyi ős állatforgalmi 
intézkedéseit, nem lengi át azon gyakorlati 
érzék, a melynek a mi speczialis viszonya 
inkhoz kellene simulnia és nem tarthatunk 
fenn számára dicséretet. Laikusok, érdekel­
tek glasze keztyüben foghatnak tollat és el- 
zonghotik u lemondott, vagy kötelezett dics- 
hymuuszt, de egy, — a semlegesség talu- 
tán álló, — beavatott szakember ezt nem 
teszi, hanem feltárja a kellem tlen igazsá­
gokat,

A mészárosok és hentesek lapja, egy 
rövid hírben beszámol a Debreczenben léte­
sítendő sertés konsum piaczról, erről majd 
a legközelebbi számban mondom el a véle 
ményemet.

Debreczen, 1901 nov. 17
Steiner Jakab 

állatorvos.

1901. november 18.

IRODALOM.
(Bukáék Boszniában és egyéb történetek. 
Irt» : Laky Imre. Második kiadás. Budapest, 
1901. Deutsch Ziigmond és társa, (Kemény 
Miksa) könyvkereskedése A könyv ára 2 ko­

rona. Terjedelme 10 iv. 241 oldal.)
A mi debreczeni kedves földinknek, 

jóösmerösünknek, a piros parolis háziezred 
egykori főhadnagyának, Laky Imrének ezen 
legújabb irodalmi müve is azt bizonyítja, 
hogy ha Laky Imre a Múzsától Mars tábo­
rába nem pártol, számbavehető, maradandó 
sikereket és érdemeket szerezhetett volna 
az irodalom művelése terén.

Bakáók Boszniában . . . történetei, 
hogy az olvasó közönség ínye szerint valók, 
bizonyítja az, hogy a mii ily hamar máso­
dik kiadást ért és nem penészeden, nem 
porosodott inog az antikváriusok könyves 
polezán, mintából — szép magyar földün­
kön — az érdemes könyvek is penészedni 
szoktak.

Tagadhatatlanul kedves könyvecske a 
Laky Imre ezen újabb könyve. Nem súlyos 
buzakulász ugyan, de hát — Istenkém — 
ki is várna egy piros parolis hadnagytól mó- 
lyebb életfilozófiát. A megszállott,a zsarnoki 
fegyver erőszakával porba tört és ös 
eredeti valóságából kiforgatott köves, szik­
lás Bosnyákf'öldnek az átváltozásai, és 
a barázdák, a sírok alá temetett ös csirák 
a* elnyomott nemzet lelke, lelkének meg­
nyilatkozásai, életének összetépett rongyai 
nem érdeklik az életeleven délezeg hadna­
gyot, a kinek a látköre minduntalan beleüt­
közik a „defensions kaserne*, az erődített 
kaszárnya puha fenyőfából, törmelék mész­
kőből tákolt falaiba, a horinét a jó magyar 
bakákkal együtt vissza, hazafelé sir a lel­
ke, melyet aztán a ezudar idegenben kény­
telen mulatozásokkal, kaland kereséssel zsib- 
basztam. Ezeknek a bosnyák földi katonás 
szórakozásoknak, (Eötvös Károly szerint: 
felejtkezóseknek) kalandozásoknak hol tréfás, 
hói kesernyés, hol duhaj, hol busongás 
eseteit, képeit örökíti meg Laky Imre, 
bőven találván úgy a maga, mint a kame­
rád ok életében igénytelen, hajlongós, könyü 
nádszál testű Írásaihoz tárgyat.

A könyv első müve „Baka karácsony­
est a Sandsákbati* szívhez hatóan Írja le 
a sziklásföldi komisz baka életet. Az erődi- 
títt kaszárnya egyik kitakarított ezug-szobá- 
jában a kérges szivü magyar bakák kará­
csonyfát állítanak. A ragyogó, illatos zöld 
fenyőt valahonnét a montenegrói határ- 
hegyről hozta az őrjárat és a magyar fiuk ezen 
idegen számkivető*ben,szivük kérge olvadoz- 
ván, a szent estére szalma rózsákkal, aranyos 
papírral,susztercsirizzel ragasztott papiros s 
szalmából font almákkal, diókkal, de való­
ságos debreczen béléssel, mézes kalácscsal 
pogácsával, lapos lángossal, hurkával, kol- 
bászszal, oldalassal, kotyogós pálinkás ku­
lacsokkal, és minden egyébb ily kedves ha­
zai bakacsemegékkel díszítik fel a zöld fé­
nyűt. Jutni fog ezekből a jókból még azon 
szomorú, árva bakáknak is, kiknek soha 
sem szokott az édes magyar földről tarisz­
nyát hozni a posta ... És midőn beaiko- 
nyodik, elkövetkezett a zordon földön a 
szép karácsonyeste. a karácsonyfás ezug- 
szobában alkalmi baka zsoltárokat énekel­
get a század legénysége, dúdolván :

Mint a szép hives patakra
A szarvas szomjuhozik:
Lelkem, uram, Debreczenbo
Akképen óhajtozik! . . .

Ez nem volt profanizáczió, a meg­
jegyzésnek szükségét látja a szerző, és el­
ölhetjük neki, mert mi kedvesebb után is fo­
hászkodhatott volna ott a gyilkos idegenben a 
magyar baka, mint az édes szülőföld, a 
testvérei alán . . . Majd a csupasz képű 
szakaszvezetö u vitézek gondolkozásmódjá­
nak megfelelő bakupredikácziót tart. Min­
den lelkek elvunnak érzékenyülve. — Kobn 
Bérezi, a kompánia suszter, a ki bakáéi­
nál nem tartja a kósert, maga is vágyakozva 
kacsintgat zöldgalyakra aggatott.fokhagymától
illatos debreczeni kolbászra ... De imc az őr
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ségröl riasztó kürtjei hangzik, az »lárma, a 
riadó harsogós,vészes kürtjele ... A bakák 
egymást lökdösve, taposva rohannak az aj­
tók leié, a földre zuhan a nagy dulakodás­
ban az annyi szeretettel beezózgetett, díszít- 
getett karácsonyfa is és a neh éz bakancs 
sarkak, talpak taposnak keresztül kolbászon, 
pogácsán, karácsonyfán. Pár pillanat alatt 
marsadjusztirungban* állott a század a 

gyér világitásu udvarban. Majd felnyílt a 
kapu. Sötét, néma tömeg kigyódzoti ki az 
erődített kaszárnyából, a hol csuk az őrség 
maradt vissza. A sötét karácsonyi éjszaká­
ban nem hallatszott más, mint az őrszemek 
hosszan vontatott, ideglázitó kiáltása :

— Halt ! Wer da ? Patrul vor bei !
Ez a történet egyik legőszintóbb lapja 

a Laky Imre könyvének. Híven mutatja be 
a szc ény magyar bakák árva sorsát a ko­
misz idegenben, ahová az osztrák hurczolja 
ki őket. hogy gyűlölt, átkozott fogdmegei le­
gyenek elnyomott népeknek.

A könyv más alantabbjáró, ős szerelmi 
történetekben is gazdag, inkább közönsége­
sebb történetei között (18 történet) kedve­
sen válnak ki a plovljei kis török hadnagy 
eseteiről, a Nurri effendi szerelméről, török­
magyar barátkozásairól Írott történetek is. 
Laky Imre nagyon kedvesen, igazán szív­
ből" festi le a bohókás török fiúval való 
mély barátságát és átélt napjait. A szegény 
Nurri ott poriad ma már a lurisszai fensi 
kon, a hol a görög-török háború egyik vé­
res csatájában vitézi halállal esett el.

De találunk még több sikerült leírást 
a bosnyák föld néhány nevezetesebb helyé­
ről s Érdemül tudom be Laky Imrének a 
volt piros parolis „svaba“ főhadnagynak 
azt is, hogy őszinte, becsületes magyar 
sága és testvérei, a magyar bakák irán­
ti jóitevő szeretető és a büszkesége, hogy 
ő nemcsak a császárnak, de a királynak is 
tisztje, hogy ö - magyar u piros parolis 
egyenruhában is . . . ezt a szellemet, mely 
keresztül lengi könyvét, érdeméül tudom. 
Sok atyafit ösmerek, aki a swarczgolb pur- 
tepeó vet oldalán megtagadta magyar voltat 
és nyomorítója vo t magyar testvéreinek.

A mi a Laky Imre könyvének az irá­
lyát illeti, többször ollapul, az egyéni irály 
zamatját könyvében nélkülöznünk kell, mind 
a mellett folyékonyan veti pap rra gon 
dohitait. Értelmes ósvilágos az előadása és 
jóval magyarosabb is, mint számos pesti 
divatos, hírhedt, az újság czimburák altul 
dicsőített úgynevezett „nagy magyar“ Író­
inkká. Épp azért ismétlem is, hogy a ma 
gyár Múzsa veszített, midőn Laky Imre an­
nak idejűben Mars táborába csabait út.

Ifjabb Móricz Pál.

Legújabb megjelent és beküldött irodalmi 
müvek

Az alábbi újabb irodalmi müvek kül­
dettek be szerkesztőségünkbe, melyeket leg­
közelebb ösmertetni fogunk.

Hakáók Boszniában és egyéb történe- 
lek. Irta Laky Imre. Második kiadás. Buda­
pest 11)01. Deutsch Zsigmond és társa Kc- 
tnény Miksa könyvkereskedése. Ara 2 korona.

Bálint Dezső „Gizi levelei*. Túli Ödön 
rajzaival. Budapest 1902. Deutsch Zsigmond

és társa, Kemény Miksa könyvkereskedése. 
Ára 2 korona.

Egy falat kenyér története. Levelek az 
ember életéről. Maczé János pályadijakkal 

I koszoruzott munkája nyomán dolgozta Szász 
Domokos néh. érd. ev. ref. püspök. Hurma- 

: dik olcsó kiadás Iskolai és népkönyvtárak 
számára. Kolozsvár, Stein János in. kir. 
egyetemi könyvkereskedése. 1902. Ára 1 kor.

„Hittan“ unitárius középiskolák szá- 
í mára. Irta Ferencz József unitárius püspök. 
Kolozsvár. Steiu János rn. kir. egyetemi 
könyvkereskedése. 1992. Ára. 1 kor 80 fii.

„Egyházi Beszédek“. Hírnevesebb kül­
földi egyházi szónokok müvei nyomán Irta 
lancsó Sándor nagvenyedi ref. lelkész és 

j theol. tanár. I. kötet. Kolozsvár. Stein János 
I m. kir. egyetemi könyvkereskedése 1902. Ára 
i 4 korona.

Szabó Endre „Zápor* költemények 
I 1890 1900. Budapest Méhner Vilmos féle 
I könyvkiadó hivatal 1901. Ára 1 kor. (Franklin 
I Társulat Magyar irodalmi intézet és könyv- 
: nyomda)

Pomona úti levelei Euphemiához, volt 
í úrnőjéhez. Irta Stockton R. Frank. Fordította 
Zigány Árpád. Frost A. B. eredeti képeivel. 
Budapest. Franklin Társulat Magyar írod.

I Intézet és könyvnyomda. 1901. Ára 2 kor. 
'50 fii!.

Olcsó könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál.
! — Buda Halála hunrege irta Arany János.
I — Újabb Forgácsok. Irta Ahó János. —
I A finn eredetiből fői ditotta Popini Albert.
I Shakespeare. A Szent-Iváni Éji álom. 
Vígjáték öt felvonásban. Fordította Arany 
János. Ajas szomorujátélc. Irta Sophokles. 
Fordította, magyarázta Csiky Gergely.

Az Olcsó Könyvtárban,
I a Franklin-Társulat e gazdag sor zatos vál- 
I lalatábon újabban ismét a hazai- és a 
világ-irodalom szemenszedett gyöngyeiből 

I jelent meg egynéhány, és pedig Arany : 
í „Buda halálának“ szép és olvasható kiadása 
! 1221 1224 szám, -ára 80 f. Shakespeare:
„Szent Iván éji á om“ ja. Arany János re­
mek fordításában, melyről azt mondják, 
hagy a világ-irodalomban ennek a miinek a 
legszebb fordítása (1230 1232 szám. ára 
60 I ;) So hoklos : „Ajas“ Csiky Gergely 
kitűnő fordításában és az ö becses jegyze­
teiben (1228 1229. szám ára 40 f. Végül a 
finnek világszerte kedvelt novella írójának, 
Ahó Jánosnak „Újabb forgácsok“ ‘eziinü 
müve (I2b5—1227. szám, ára 60 f.) Az 

j Olcsó Könyvtárt tudvalévőén Gyulát Pál 
I szerkeszti, azzal a szigorú kritikával és 
gondossággal, melyet a közönség megszo 
kott tőle. A Franklin Társulat pedig minden 

: uj füzettel igazolja, hogy olcsósága mellett 
' szép ós olvasható kiadásban is adhatók az 
irodalom kiváló alkotásai.

Pomona utilevelei.
Irta Stockton 11. francijából fordította 

Zigány Árpád. Pomona ur voltaképpen egy 
j amerikai parvenü, ki feleségével a Rudder 
Grande egy amerikai családnál cselédként 

I szolgai s közben maguk is tnegtollasodnak s 
úrrá vedlőnek. A tömött pénztárczájuk aztán 

i azt a bizarr gondolatot súgja nekik, hogy a 
vén Európát meg kellene nézni s Pomouáné ö 
nagysága útjáról megírja amerikai úrnőjének 
európai benyomásait. Az iskolázatlan egész­
séges és humoros amerikai lélek aztán sa­
játságosán Ítéli meg európai viszonyainkat 
s mi a naivságán felette jól mulatunk.
Ez az érdekes könyv sok vidám perczeknek 
les* okozója. Mesteri illuszirácziók is ólén 
kitik a szöveget. A Franklin-Társulat adta 
ki, ára 2 korona 50 fillér. Kapható minden
könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Kedden november hó 19-én bérlet 43-ik 
szám „A“ — San-Toy Kínai operette 3 fel­
vonásban.

Szerdán, november hó 20-án bérlet 
44-ik szám „B“ — Az államtitkár. Vígjáték 
3 felvonásban. Irta : Bisson,

Csütörtökön, november hó 21 éli bér­
let 45 ik szám „C“ - A kis herczeg. Ope­
rette 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté : 
Lecsqe.

Pénteken, november hó 22-éu, bérlet 
46 L< szám „A“ — A becsület. Színmű 3 
felvonásban. Irta : Sudermaun.

Szombaton, november hó 22-án, bérlet 
47-ik szám „B“ — A modell. Operett 3 
felvonásban, Zenéjét szerzetté): Soupé.

Vasárnap, november hó 24-én két elő­
adás, dclu ián 3 órakor félhelyárakkal : A 
vízözön. Vig énekes színmű 5 felvonásban; 
este 7 és fél órakor bérlutvzünetben, újdon­
ságul először: A falu becsülete. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban, Irta : Ferenczy 
Ödön. Zenéjét szerezte Palotai Andor.

Gutzkov négy felvonásos drámája Uriel 
Ascosta tegnap este került színre, még pe­
dig átdolgozva, vagy ha úgy vesszük, újra 
fordítva.

Ezen nagy gondot igénylő munkára 
társulatunk igyekvő tagja, Odry Árpád 
vállalkozott, a ki feladatát dicséretre méltó 
módon oldotta meg. Midőn úgy, saját száj­
ize szerint lehetővé tette ezen mü előadá­
sát, bizonyosan előtte lebegett példaképpen 
Sonnenthal, a bécsi burg hires, örökké ifjn 
színésze, ki mint Acosta interpretáló,a or- 
szághirre tett szert. Nos, Odry ur művésze­
tét ugyan még korán sum lehet összehason­
lítani az említett nevével, de azért mélyebb 
hutást keltett játéka feltétlen dicséretet ér­
demel. Újból meggyőződtünk, hogy azon 
ambicziózus, intelligensebb színészek közé 
tartozik, kik szerepük minden egyes szavát 
tanulmány tárgyává teszik.

Méltó partnerje volt Fái Flóra ki mint 
Judith rászolgált a közönség sűrű tapsaira. 
Sziklai, Ben Akibát tévesen mintegy végel­
gyengülésben szenvedő alakot mutatta be, 
olyan halkan beszélt, hogy még az első sor­
ban ülök sem értették szavait. Szabados, 
mint Jochai személycskedöje, azon leves 
hitben lehetett, hogy a zsidó jargon alkal­
mazása csak emelheti a hatást. Nagyon csa­
latkozik ! Ellenkezőleg ; Székely, mint éne­
kes fig elemre méltó tehetség; éneke, mint 
San-Tovbari, úgy most is altalános tetszésre 
talált.

A kardalokat Marthon ur, a társulat 
legifjabb és egyúttal egyik legsikerültebb 
ecquisitora, a nala megszokott energiával és 
körültekintéssel dirigálta. — A nagy garral 
hirdetett helybeli izraelita templom ének­
karának közreműködése természetesen elma­
radt, mert unnwk a színpadon nincs is mit 
keresnie.

Az összjáték egyébbként feltűnően 
döczögös volt, sőt a karzat gaudiumára egy 
helyen majd elakad ak. Pedig kar a vasárnapi 
publikum türelmével visszaélni, mert hogy 
ez ugyancsak hálás, tegnap újból meg­
mutatta.

Dar.
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M. á. vasutak menetrendje 

1901. máj. hó 1 tői.
Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—'M-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.........................
Miskolcz—Kassa felé ....
Miskolcz—Kassa felé ....
Szerencs—S.-A.-Ujhely-—Kassa felé 

m. áll. v.-tól .
vásártérről

H.-Böszörmény— m. áll. v.-tól .
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről

m. áll. v.-tól . 
vásártérről 

Füzes-Abony felé in. á. v.-tól 
Füzes-Abony felé vásártérről 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léla felé . . .
Derecske— Nagy-Léta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 
A deli 12 ó. 30 p.-kor induló sz.-v. este 
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este

d. u.
reg.
d. u.
este
déli
este
d. u.
este
éjjel
d. u.
este
reg.
reg.
este
d. u.
reg.
reg.
d. u.
d. a.
d. e.
d. e.
reg- 
reg. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
d. u.

p-
16

<S.
4 
9 01

12 36 
10 27 
12 - 
8 10 
8 56
7 58 
2 56

12 17 
6 46
5 10
8 22
6 58
4
5 
5 
4 
4

11
11
4
5 
4 

1

01
28
51
06
15
20
29
42

21
31

9 35
4 31

1 40
8 50
5 15
9 40

Budapestről Deb reczenbe indul:
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este
Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v.
Budapest—Nagyvárad felöl . 
Budapest- Nagyvárad felöl gy.-v 
Budapest—Nagyvárad felöl
Budapest felöl.........................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl .
M.-Sziget—Szatmár felöl . .

Kassa
Kassa
Kassa

» » » gy--v.
M.-Sziget—Szatmár felöl . .
Csak Szatmárról....................

.» (gyorsv.) .
Miskolcz felöl . . .
S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 
Miskolcz felől . .

[vásártérre 
Imáv.-hoz 
/vásártérre 
\máv.-hoz 
I vásártérre 
^máv.-hoz

F.-Abony felől vásártérre 
„ „ m. á. vhoz

Ohat Kócs Polgár felöl vásártérre 
„ „ „ „m. ávhoz

Derecske N. Béta felöl

B.-Sz.-Mihály — 
H.-Böszörm. felöl

iíyilttér.

Fekete selljem
szövetek, rendkívül nagy választókban,ke­
zesség melleit, azonkívül a legújabb fehér 
s színes selyemszövetek mindenféle minő­
ségben. Csakis elsőrendű gyártmányok a 
legolcsóbb nagybani árakon, méterszámra 
és egy ruhához szükséges mennyiségben, 
magánszemélyeknekbérmentve s vámmen­
tesen. Minta bérmentve. Sveicba kétszeres 

levélbólyeg. 1.
Union aelyemazövögyár

judoit Érieden \ Cie Züricij (jülcljVeicz.)
kir. udv. szállítók.

iSzép bajusz X?»
pedrő“ használata állal. Fgy doboz-10 mp!? 
Kapható Dobroczenben Tóth Béla gyógy' 

I szertárában, valamint a készítő Grósz* Nan 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón. 81

A debreczeni közcps°anr,ni0p"
1901. nov. 1 tői vásártér 4 sz. tejtelepére 
helyeztetett át, hol állandóan minden időben 
legjobb minőségű tej, tejsürü, tejfel, turúés 
legfinomabb thea vaj kapható.

6 50
8 30 
2 00
7 05

9 15

Kitűnő 
Magyarádi és Sümegi

Hegyi ó-asztali bor
1 liter 40 kr.

Homoki rizling bor
1 liter 36 kr.

Kont sek Gézánál
Kossuth nteza.

(1. 0. 11 44
d. u. 3 36
este 6 36
éjjel 0 33
reg. 12 41
reg. 5 03
reg. 7 32
d. u. 12 16
d. u. 3 55
este 10 12
este 6 45
este 8 46
reg. 8 07

ől déli 12 07
este 7 53
reg. 8 03
reg. 8 17
este 6 14
este 6 35
d. u. 3 21
d. u. 3 30
d. ti. 5 28
d. u. 5 45
reg. 7 42
reg. 8 ~™
reg. 7 18

d. u. 3 12

8
ö

8
§
o

Czirok szakáit mennyiség­
ben a legmagasabb árban veszek. Czim a 
kiadóhivatalban.

keresek egy kisebb 
számú használt, de 

jó karban levő tüzmentes pénzszekrényt 
Csiba Elek, H -Nánás.

Megvételre

Német bonne keres alkal­
mazást Tuda­

kozódhatni Túrái Farkas elhelyező irodájá­
ban Debreczen, Miklós-u. 8.

I IWliWieAlr a Tizeoháromváros 31 
mUKUSUK. sz. erős, szép adómen­
tes házat 6600 frt vételárban évi 600 frt 
jövedelmező bérösszegével azonnal átadják. 
Pénzkölcsön Italos kamatos. Bővebbet Csapó 
utcza 47 sz.

Ref. tanítónő nevelőnőnek 
vagy házi kis­

asszonynak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatal­
ban.

Gyönyörűen ‘*21
zatos hangfutamokkal olcsón kaphatók Pé­
té rfi a-u. 26.

Td*! ii íl ti Könyv, papír és zenemű ke- 
-LjldVlV. resi(ydés Miskolczon a föut- 
ezán kölcsönkönyvtárral — antiquariummal 
18000 kor. leltári értékű felszereléssel el­
adó. Bővebbet dr. Kácz ügyvéd Bpest, Vá- 
czi-körut 48.

1000000000000^00
j jánlok O

kereskedőknek és háztartások 
részére

friss diót
} bármily mennyiségben.
) I-sö rendű vékonvhaju világos 

Il-od „ kiváló jó 
Illád „ közönséges

igen jutányos árban.
Hatvan n. 35 sz Ügyvédi irodába l\

Magt
hivatalban.

ár nagy cserép fedelű, desz­
kából eladó. Czim a kiadó-

tooooooocoon

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A | 
legkisebb hirdetés 40 allét. Vastag betűkből sze- ! 

dett minden szó 4 fillér.

m
bizto­

sító intézethez irodai munkákra ajánlkozik egy 
tanítónő. Megkeresések a kiadóhivatalba.

Ebesi ártézi víz ,ae‘5sbzb
ségesebb iiditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben, F ő- 
r a k t ár: Piacz-u. 7. sz.

i Artézi kút
házilag fúrt kúthoz.

Czim a kiadóhivatalba.

előmunkást keresek 
* már 100 métert

Dr. J. G. POPP féle

ANATHERIN
cs és kir. udvari fogor­
vos Béos, 13/6. Csak ak­
kor valódi, ha a kék cím­

kén franczia -
arany nyomás- ph

bin ezégem tej1
látható. El

Kapha'ő Debreezenhen Tóth Béla é Ml" 
halovite István gyóavsz^riArahan, KontSil
Géza Kossuth-u. Szentkirályi Tivadar i'mcz 
u. üzletében- továbbá tt legtöbb gy|,gyss'er'

tarban és illaiszerke1 eskedésbeo. 
Egyedül a hengeralaku Anatherin fogerém a jf®!131.*!
sosabb, legolcsóbb, legártalmatlanabb ős sokáig

Óvatosan válasszuk 
meg a szájvizet, a mi* 

használni akarunk, 
mert mostanában ár- 
ta’mas savakat hasz­

nálnak.
Az Anatherin megaka­
dályozza a száj.fogaMs 
fog hús fájdalmait, sót 

foghust erősiti. 3. 
Ári frt 1.40- 1 üt 0 60.

Nyomatott HolTmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a fő postával szemben.


